

低碳经济背景下公路运输经济的发展趋势分析

林 玲

(金寨县公路局,安徽 六安 237300)

摘要:本文站在低碳经济之下审视公路运输经济发展趋势,认为在低碳经济之下,抓公路网络设计及质量建设,必然成为公路运输经济发展的首要环节。另外尽快形成“大交通运输经济管理模式”,将政府(交通运输局)、建筑业(道路施工企业)、物流业、运输业、信息业高度融合,才能严格控制碳排放,减少道路运输经济能耗,实现道路运输经济的可持续发展。

关键词:低碳经济;公路运输经济;发展趋势;趋势分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.20.007

1 前言

随着电子商务快速崛起,物流业不断发展,2020年我国快递量累计833.6亿件,较比2019年增加了31.2%。该数据的实现完全有赖于我国庞大的运输系统,包括公路建设、物流企业、公路维护部门的辛苦付出。随着人们网络消费不断上涨,加上低碳经济的约束,未来公路运输经济发展必然向建设高质量、维护专业化、综合管理信息化、物流系统化方向发展。

2 低碳经济内涵

低碳经济这一词汇最先起源于英国,当时该国发表了《我们能源的未来,创建低碳经济》白皮书,该国之所以倡导低碳经济是源于其岛国属性带来的能源约束。然而放眼世界,低碳经济必然成为主流趋势,这是源于煤炭、石油等都是不可再生能源。低碳经济就是低煤耗、低油耗,甚至于采用代替物替代燃煤和石油,既能减少人类对这些能源的依赖性,又能拯救环境,给人类创造可持续发展空间。现如今低碳经济已经成为各国发展重点,各国纷纷致力于低碳技术研发,既包括风能、水能、太阳能、地热能等利用,也包括针对高能耗行业展开科学攻关,实现产业结构整合^[1]。

3 低碳经济下公路运输经济未来发展趋势分析

(1)理念创新。首先需要将公路建设成本、公路维护成本纳入到公路运输经济当中,因为二者属于投资,是公路运输经济得以发展的原始投入。想要追求公路运输经济低碳,必须在公路建设阶段狠抓质量,在公路维护阶段狠抓效率,要尽可能延长公路使用年限,减少局部维修,如此才能避免材料浪费。尤其是减少了道路铺设以及维修当中热沥青对环境的负面影响。其次,要充分认识到平坦、高质的路面能够减少车辆燃油消耗量,更能保护车辆不受剧烈颠簸,延长车辆使用寿命,同样起到了节能降耗作用^[2]。

(2)技术创新。为了减少运输经济对碳排放的贡献值,在道路设计技术、建设施工技术、道路维护技术、燃料技术等方面都必须大胆创新。首先,道路设计技术。主要是将航空、海运、陆运综合考虑,保证公路系统和其他运输形式的充分对接,同时能够保证公路运输的运输起点和终点距离最短。这其中也涉及到了导航技术,通过先进导航技术,让物流车辆以最短的行程完成运输任务。其次,建设施工技术。目前生物沥青技术正在不断改进,其主要是将林业资源、城市垃圾、动物排泄物经过复合处理之后形成的类似沥青物质,其具有废物利用污染低的特点,而且总体价格低于沥青。再次,道路维护技术。融入新科技、新工艺,减少污染物质使用率。例如道路专用灌缝胶,其具有粘度高、操作简单、污染低特点。然后,燃料技术。目前已经出现光伏道路,车辆行驶中,能够一边运行一边充电,无需担心车

辆电源耗尽,这等同于改变了传统燃油供能的驱动方式,不仅消除了油耗,而且近乎零排放^[3]。未来这样的道路会逐渐普及。最后,物流公司合理运输安排,主要目的是降低空驶率,确保在一去一回实现最高的送达率,能够保证一去一回不空车。这其中包括了最佳路径安排,需要融入信息技术进行大数据分析,最终形成最好的运输方案。

(3)制度创新。第一,融入环境监管,针对公路运输网络展开全面的环境质量监测,并能够对接各物流企业、运输企业总体行驶量来承担相应的责任,以环保费为杠杆迫使物流企业、运输企业以及其他运输主体科学安排运输工作,能够积极遏制空驶率,避免车辆空耗燃油。甚至于在该制度下,物流企业、社会企业等都会形成紧密合作,将更多运输业务外包物流企业。如此既能提高物流企业业务水平,也减少了社会企业油耗。再就是全国范围内实现车辆排放动态跟踪,建立排放超标黑名单,对超标排放企业进行管制。第二,物流企业创新制度,对每个车队推行节省燃油比赛,同样调动各车队管控空驶率以及驾驶技术,能够保证阻止碳排放工作精细入微^[4]。第三,政府城市拥堵治理制度改革。在物流从A地到B地过程中,污染最严重的环节是道路拥堵。因为当道路拥堵时,车辆停下但发动机仍然运转,还会产生尾气排放,而且因为大量车辆聚集于此,这种尾气排放会瞬间超标。车辆在拥堵期间会反复停驶、启动,而此时碳排放最高。故而政府需要建立合理的拥堵治理方案,才能保证公路运输经济的低碳性。

(4)经营方式创新。在低碳经济之下,我国公路运输经济在未来经营方式会出现以下发展态势:第一,物流企业集团式发展。在国家低碳政策控制下,物流行业会出现一轮吞并狂潮。以吞并方式快速提升企业影响力,扩大企业资源,尤其是能够获得额外物质资源同时,还能够将对方物流网络以及客户纳入手中。经过物流企业集团化发展,分散经营小企业逐渐消失,消除了这部分企业给环境造成的碳压力。第二,物流企业智能化水平提升。尤其是生鲜物流的出现,会让GPS技术、传感技术、远程冷链温控技术等融入到行业之内,有效降低生鲜食品腐烂率,减少物流企业损失。第三,公路客运会积极提升车辆档次,确保旅客能够享受到平稳、快速、安全的客运服务。同时在低碳排放硬性规定下,会积极改变传统燃油动力,改用电动驱动,降低环境污染。另外,会改变与铁路、航空、海运的衔接方式,会合理设计站点,方便旅客就近转乘^[5]。

(5)产业结构调整。随着农业电子商务化水平不断提升,农村“一村一景”建设推进,农业、物流业、乡村旅游业、运输业的关联度会越来越高,故而产业结构调整也成为公路运输经济未来必然面对

的问题。具体而言,届时公路运输经济需要从以下工作入手调整产业结构:首先,为了保证农村时令生鲜能够快速进入城市,城市人口能够快速前往乡村旅游,需要以城市为中心构建高速公路系统,打通城乡交通屏障。其次,需要积极于乡下构建冷库,要将冷库建在田间地头,减少时令生鲜腐烂率,让农民增产增收。再次,对从事农业生鲜运输的企业给予免过道费等政策,激励物流企业积极运输,让建设成的高速系统得到充分利用^[6]。

4 目前公路运输经济向低碳发展面临的困境

(1)节能减排技术相对落后。在公路运输经济之下,道路建设出现的反复建设、反复维修,明显地拉高了碳排放量。如何实现低碳公路建设,并将最新研究成果融入建设中,是急需解决的问题。另外,目前的电动汽车在生产过程里,同样形成了大量的碳排放,故而如何有效减少能源汽车间接排放成为了现代汽车技术需要攻破之处。

(2)有关主体缺乏低碳思维。道路施工单位、道路维护部门、物流企业、运输企业、客运公司等共同支撑起了公路运输经济,这些主体若是都积极地实现低碳排放,公路运输经济也必然会取得明显的低碳成果。然而目前来看,这些组成部分都明显缺少低碳思维,例如道路施工缺乏绿色施工技术、道路维护反反复复质量差强人意、物流企业缺乏统筹安排空驶率高、运输公司规模大小不均线路混杂、客运公司车辆缺少维护,这些都在一定程度推升了公路运输经济的排碳量。

(3)信息化水平低。在新时期虽然是信息技术催生了电子商务,让低碳经济得以来临,但目前公路运输经济领域的信息化水平差,主要表现是:道路维护信息化水平低,哪些路段出现什么质量问题,具体采取的哪些处理措施等没有实现数据库管理,导致同一道路问题反复抢修反复损坏,在这个过程里会产生抢修车辆、抢修人员交通等形成的碳排放;车辆管理缺乏信息化管理,不能实现动态排放检测,导致排碳超标车辆上路,给沿途环境带来影响;路管单位不能充分利用信息技术掌握天气变化规律,不能为来往车辆提供信息提醒,车辆在恶劣天气交通事故频发,其结果也必然给环境管理带来冲击。

(4)超限运输成为常态。随着社会建设规模扩大,车辆超限运输情况越来越多,对公路健康造成了巨大威胁,也对其他行驶车辆带来安全危机。目前来看很多公路在数年间就要返修,造成了巨大的材料浪费。这也是导致公路运输经济高能耗的又一因素。

5 破解公路运输经济低碳困境助推低碳经济增长

(1)抓建设、强维护、精管理,积极融入节能减排技术。交通运输局等负责部门需要对公路建设展开严密的质量监督,要形成严格的评价指标,要求施工企业必须符合指标要求。要求维护部门形成定期维护,必须保证维护质量,尽一切可能延长道路使用寿命。同时需要对车辆生产、研发以及有关的燃料技术展开技术改革。

总而言之,要实现运输经济向低碳发展,就不能局限于公路运输经济直接相关领域的碳排放,还需要通过信息技术,将碳排放监控领域放大,要保证整个产业链、价值链实现低碳排放。

(2)积极进行制度改革落实主体责任。鉴于公路运输经济对国家经济发展的巨大影响力,需要专门成立一个系统的管理部门,由该部门对公路运输经济有关企业建立综合的管理制度,能够让“碳会计”迅速融入到道路施工企业、维护部门、物流企业、运输企业当中,可以让各主体碳排放量公开化,对接各自碳排放量来分别落实

责任,以这种硬性制度手段来提高各主体的低碳思维。尤其是联合环境保护部门,利用它们具有的先进环境监测技术来提供执法依据,让有关执法有据可依。

(3)提高信息化水平,实现信息共享。首先,需要围绕公路运输形成一个庞大的信息平台,物流企业及运输企业管理现状,包括车辆水平、运输业务状态、总体碳排放等能够做到公示,以及天气和路况信息的动态上传;让道路建设、道路维护工作信息动态更新,务必让当地客运、运输企业、物流企业及时了解路况,随时调整运输方案,合理规避施工路段,既能保证准时送达,又要避免走冤枉路形成过多碳排放;公路维护必须建立数据库,对同一病害处的处理方案进行登记、比对,要保证利用最少尝试机会形成最好的修补方案,避免反复修补;物流企业、运输企业车辆管理必须建立数据库,要保证动态监测,减少超标排放车辆上路的可能性。总而言之,通过信息化管理实现总体管理以及各主体内部管理的透明化、交互性,提升公路运输经济管理水平。

(4)提高超限运输控制水平。第一,对松懈管理创收为先而损害公路健康的执法部门进行及时治理;第二,进一步加快公路管理部门内部管养分离改革进程,有效保证公路获得及时养护;第三,积极提高公路建设质量,减少豆腐渣工程,提高公路抗压能力。

6 结语

我国总碳排放当中建筑业以碳排放占比 27% 的比例,成为了高能耗大户;交通运输碳排放比例为 10%,环境负面影响也不容小觑。而公路运输经济是以公路建设、物流运输、道路维护为基础的经济领域,因为涉及到了公路建筑、物流车辆排放而成为高碳领域。在低碳经济之下,其必须要从理念、技术、制度、经营方式、产业结构等方面进行创新,并且需要针对燃油去寻找替代性燃料,以降低汽车尾气对环境的影响。

参考文献

- [1]李文娜.低碳经济背景下的我国公路运输经济发展趋势分析[J].中国战略新兴产业(理论版),2019(06):1.
- [2]赵贝.低碳经济背景下公路运输经济的发展趋势[J].商情,2020(04):10.
- [3]王丽.关于低碳经济背景下公路运输经济的发展趋势[J].中国房地产业,2020(01):1-2.